

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Rosto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: 50 cént. la línea.
Esquemas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

AIRES DEL NORTE

DEL BOULEVARD Y DEL STRAND

(IMPRESIONES DE VIAJE)

A Teodoro Llorente Falcó

Ellas son la mitad de la riqueza de Francia. Así dicen muchos extranjeros, hablando de las cocottes de París. Las cocottes de París son más de la mitad de la literatura contemporánea de Francia. La bohème, Nana, Musidora, Safo, La dama de las camelias y tantas otras obras han interesado á la actual generación en el libro y en el teatro. Las cocottes parisienses, que no se parecen á las de ningún país del mundo; que son las más elegantes, las más bonitas, las más finas en todos sentidos, hacen caer en los comercios, restaurantes y teatros de la gran ciudad una lluvia de oro que se desprende de los bolsillos de nacionales franceses y extranjeros.

No es, pues, exagerada la frase de que ellas son la mitad de la riqueza de Francia. Desde luego puede afirmarse que son el origen de las grandes fortunas que se hacen en los restaurantes de moda y en los teatros de París.

¿Qué sería de Olympia, de la Cigale, de Moulin Rouge, de Parisiana, de Folies Bergères, de la Scala, de Folies Marigay, del Casino de París y de tantos otros teatros alegres, sin las cocottes? La gran cocotier figura en la lista de los artistas, cuando un americano, loco por su palmito, le ofreció como recuerdo un collar de brillantes que valía 600.000 francos; en la Scala se encuentra actualmente una divette, la cual asegura con toda formalidad, que no concibe cómo hay mujer que viva sin gastar al año 500.000 francos.

La mayoría de las divettes y danseuses de los teatros son las grandes cocottes de París, con automóvil, un capital en alhajas y otro en trajes de calle y de exhibición teatral. Los joyeros y modistos deben eterna gratitud á sus hermosas clientes, por los millones de francos que les entregan todos los años. Al lado de esas estrellas de primera magnitud en el sistema planetario de la cocoterie francesa, figuran los centenares de mujeres jóvenes y bonitas, que forman los coros y cuerpos de baile, también del ejército de Venus Citerrea. Los empresarios y directores de los teatros exigen á las señoritas de la compañía algo de arte, y mucho de hermosura y elegancia.

De este modo y gastándose á veces hasta medio millón de francos en trajes, decorado y transformaciones luminosas, puden poner en escena obras y revistas que causan la admiración de los extranjeros. En la Grand Opera, la Opera Comique, la Comedie Francaise, el Chatelet y otros teatros de primer orden, la maquinaria de escena y la instalación eléctrica para efectos luminosos, dejaria con la boca abierta á muchos de los críticos de Navalagamella, que en la Corte de España se hacen lenguas de la esplendidez de cualquier empresa que se gasta mil pesetas en poner una obra. Los cocottes, Olympia, Moulin Rouge, la Cigale, Folies Bergères... tienen maquinaria de escena y aparatos de transformaciones luminosas que dejarían estupefactos á los aludidos críticos.

Los modernos aparatos de transformaciones luminosas, son un auxiliar poderoso para el éxito de las revistas parisienses, género predilecto de los cocottes. En casi todos éstos ha sido suprimido el mallot para determinados cuadros y el cronista vió en la Cigale á varias mujeres vestidas con brillantes. Sin embargo, la pornografía no es la nota persistente en las revistas de este año, que constituyen exhibición de cuadros y bailables de un gusto exquisito, con transformaciones luminosas. Bailables de mariposas, de abejas, de flores iluminadas... con docientas mujeres hermosas en el escenario, música alegre y efectos de luces, que parecen obra de un sonador. Todas las revistas de este año tienen de esos bailables luminosos, de un efecto mágico; en todas hay números de música jugueta que se oírán en los teatros de Madrid con algunas variantes: en todas hay rasgos de ingenio.

Las llamadas revistas fantásticas son las preferidas por los directores de los cocottes, que de acuerdo con músicos, pintores, modistos y electricistas, hacen pasar al público un rato agradable. Viendo estas revistas se comprueba el atraso en que se vive en España en tal punto, principalmente en lo que se refiere á maquinaria, modistos y electricistas escenográficos y los límites estrechos en que se pueden mover los autores, contenidos por un público culturomorfo y justificado por una crítica agria y de espíritu pequeño.

Cuando se intentó en Madrid la imitación de este género de espectáculos, en vez de cocottes se establecieron burdeles con música. No son los franceses áridos de moralidad ciertamente, pero en ellos se intenta lo que se llama cubrir las apariencias, darles tono de reunión de personas educadas y no de rifeños.

Por esto no hay en los cocottes los escándalos que dejaron á las personas cultas de los music-halls de París que vivieron en un ambiente intolerable de grosería. Igual compostura y el mismo silencio hay en las salas de los cocottes que en las de la Grand Opera ó del Odeon. Las cocottes, que tienen entrada gratuita en casi todos los cocottes, ocupan pocas veces las localidades de la sala. Su campo de acción está en los pasillos, y sobre todo en el foyer, decorado con mas lujo que los salones de espectáculos.

Los forers de los cocottes! Ellos son el encanto de los extranjeros que vienen á París en busca de aventuras fáciles. Tienen el aspecto de una feria de mujeres, y lo son en realidad. Ante los hombres serrados junto á las mesas desfilan, mientras que la orquesta de ziganos toca los valseos ó los couplets de moda, mujeres hermosas vestidas con singular elegancia, envueltas en plumas ó pieles, que dejan ver escotes exagerados; unas con arreglo al último figurín; otras recordando las vestiduras griegas; otras con trajes que se asemejan á los kimonos japoneses; unas con enormes sombreros de flotantes plumas;

otras envueltas los cabellos en hilos de perlas...

En el ambiente flotan los perfumes penetrantes de los químicos parisienses, y se oyen risas alegres y el rumor de besos, sin el batir de alas, de que habló el poeta. Es una atmósfera de vicio refinado, de vicio de buen tono, que marea y aturde á los que corren tras los placeres, y que sumerge en hondas meditaciones á los espíritus filosóficos.

¡Ah Fortunio, mi buen Fortunio, que no pudo amar atentamente á Musidora, porque el pasado resurgía en su alma como fantasma acusador y terrible! ¡Ninguna de estas mujeres puede hacerte feliz; á tí, que piensas en que la civilización de Occidente ha corrompido el amor y le ha sepultado en una tumba de la que no podrás salir jamás! Tú amas, Fortunio, á la mujer de Oriente, que no ha visto mas ojos que los de su señor; que no ha tocado otra mano que la suya; que no ha oído la palabra amor sino de sus labios; que es pura de alma y de cuerpo; la expresión única del amor sin los tormentos terribles del pasado. Tú amas, Fortunio, á la mujer que no ha esperado á hombre alguno mas que á tí; que ha suspirado por tí solamente: tú amas, Fortunio, al amor, y el amor no son las caricias de las señoritas de Citerrea, que esta noche podrán ser tuyas, y mañana no sabes de quién.

Aquella del sombrero y el boa blancos es hermosa, muy hermosa, filósofo Fortunio. Su cara es de angel; sus ojos de una expresión que Venus envidiaría; su elegancia comparable á la de las grandes damas de Versailles. ¿Es la dicha que pasa, como ha dicho Augusto Germain? ¡Ah querido Fortunio, es la misma que anteanoche cenaba con un alemán en Moulin Rouge, y anoche con un inglés, en el restaurant de Olympia!

Tú no entiendes el amor de esa manera; tú no crees que el amor se vende como los brillantes en las joyerías. La feria de mujeres continúa en todos los entreactos y al terminarse la función, mientras que la orquesta de ziganos toca un galop, desfilan las señoritas de Citerrea del brazo de los concurrentes. Muchas van solas y se ponen lentamente la capa que les entregan en el guardarropa. El salón va desocupándose, quedando en una de las mesas varias mujeres que beben champagne, con unos viejos vestidos de frac, que como Fausto, rendirán su alma á Lucifer por unos días de juventud.

Las que se han quedado solas forman un semicírculo á la puerta del teatro, mirando á los hombres que salen. ¡Este espectáculo, querido Fortunio, inspira honda melancolía. Son hermosas y elegantes, lo mismo que las que van acompañadas; pero esta noche no han gustado á los concurrentes á la feria. Creo que sus ojos se nublan de lágrimas al ver subir en sus automóviles á las actrices del teatro, tan cocottes como ellas; pero para todo hace falta suerte.

La feria de mujeres es lo mismo en Folies Bergères, que en Moulin Rouge, que en el Casino de París, que en Olympia... Hay tantas cocottes que no es extraño que las damas extranjeras que vienen á París por primera vez, pregunten si no quedan en Francia mujeres honradas.

Son famosas entre la gente de aventuras las cenas del Moulin Rouge, las de la taverna de Olympia, después de terminarse la función hasta el amanecer, las noches del jardín de la Cigale, durante el estío... pero en el fondo son todas iguales. Los pueblos modernos han dado á la esclavitud de las mujeres otras formas que las que mantienen la tradición bárbara; pero la esclavitud de la mujer subsiste en ellos, como se mantiene la del hombre, á pesar de las fórmulas de la libertad. En los mercados orientales el vendedor entrega á la esclava por un puñado de monedas. En los mercados de París, que son los cocottes, el hombre, terrible vendedor, expone á sus víctimas en la feria que alegran el champagne y las notas de los ziganos.

Y cada feria tiene sus precios como cada mercado oriental de esclavas: la de Moulin Rouge, la de Olympia, la de Folies Bergères...

El ambiente de corrupción que sale de los cocottes, infecciona los grandes almacenes parisienses, los talleres de los modistos y los hogares. La señorita «No me importa» lleva tras sí un cortejo cada vez mas numeroso, de aristócratas que bajan á los escenarios de los cocottes ó que se escapan con músicas; de modistas, de mujeres de la clase media y de obreras que abandonan su familia pensando en el collar de Liane de Pougy y en los automóviles que esperan á la puerta de los escenarios de Folies Bergères, la Scala, Olympia, Moulin Rouge.

¿Son los cocottes origen de ese estado social que deshace el hogar francés ó la consecuencia, el espejo de la sociedad parisiense? Yo creo lo último. El hogar de la clase media está deshecho en Francia, tanto como el de la aristocracia. Cada día los matrimonios son menos frecuentes y los pocos que se hacen son de los llamados de razón. He oído decir á una gran dama francesa que tiene varias hijas:

«¡Ah, cuando se casen mis hijas! ¡Es esto tan difícil en París! Tendré que irme á otro país para intentar que puedan ser dichosas.»

He de advertir que las hijas son jóvenes, bonitas y con buena dote. Las grandes damas francesas están tocadas del baguim (capricho) y en la clase media no se hace vida de hogar. Las mujeres son muy aficionadas á comer en los restaurantes, á pasarse el día fuera de su casa.

De otra parte, la cocoterie ha sido convertida en una base de industria. En los cocottes entran gratis las cocottes, porque el empresario sabe que de ese modo va más público; mientras asistan á él más hombres. En los restaurantes y cafés, aún en los de mayor tono, como el de la Paix, el American, el de París, el del Grand Hotel, las cocottes tienen entrada libre, por la razón apuntada anteriormente: los modistos de trajes y sombreros hacen que luzcan sus modelos las grandes cocottes de los cocottes para que las señoras los copien; los joyeros tienen en ellas las clientes de más importancia; á los hoteles aristocráticos como el Ritz y el Palace van á los té y conciertos...

Los comerciantes franceses han buscado una base para sus negocios en la cocoterie y

por lo tanto tiene esta una consideración extraordinaria. Esta consideración es aumentada por el hecho de que las señoras de la aristocracia y la clase media, copian los modelos de las cocottes en sus trajes y sombreros y asisten con ellas no ya á sitios de espectáculos públicos, como las carreras de caballos, sino á las reuniones de los hoteles y á fiestas de carácter más íntimo.

No son, pues, los salones de los cocottes origen del ambiente corrompido de la sociedad francesa, sino el espejo, donde el extranjero puede ver algo de la demoralización de las costumbres en París. Los cocottes son páginas vivientes de la literatura contemporánea parisiense.

Zola, Daudet, Maupassant, Gauthier, Flaubert... han copiado, han fotografiado pedacitos de la vida de París. Los cocottes recuerdan las grandes orgías de la Roma decadente, con apariencia artística, pero flotando en el ambiente el espíritu industrial del siglo y de la sociedad parisiense que ha hecho á los humanos esclavos del dinero. Los grandes financieros han establecido una Bastilla en cada quartier de París: Venus Citerrea ha puesto creadores en todas las ferias de mujeres de los cocottes. Las esclavas no van conducidas por el mercader, pero las empujan dos terribles dueños: el industrialismo y el hambre, unidos fuertemente para falsificar la alegría y el amor.

PARIS 1908. FORTUNIO



CARGO ODIOSO

Los últimos telegramas de Rusia denotan el malestar que reina en el interior del imperio moscovita, á causa de las frecuentes ejecuciones capitales que á diario se verifican. No baja de seis, según las últimas estadísticas, el número de ciudadanos que cada día son ejecutados. No solo son reos condenados por ataques á la propiedad, sino revolucionarios é infelices que obran mal y delinquen acaosados por el hambre. La repulsión que se siente en Rusia por esas frecuentes ejecuciones se acentúa de cada día más.

El horror que los rusos tienen á la guillotina alcanza al verdugo, convertido en el más honrado de los hombres, tanto que el ejecutor de la justicia tiene que ser escogido entre el número de los más vulgares criminales. Al elegido se le conmuta la pena de muerte por el oficio de verdugo.

Por esta razón, la existencia del verdugo en Rusia es de las más miserables que pueda imaginarse; y tal el desprecio que por él sienten los rusos, que el ejecutor no puede exponerse á salir de la fortaleza, donde hace su oficio, sin correr el riesgo de que sea linchado por los parientes de los condenados á muerte.

Ultimamente en Kiel se ha registrado el caso curioso de que el verdugo, que era un criminal condenado á cadena perpetua, después de haber realizado la primera ejecución, intentó salir de la cárcel, sin dársele cuenta de que él mismo era el verdugo.

No bien asomó la cabeza fuera de la cárcel recibió un tiro de revolver y quedó gravemente herido. Salio con vida del lance, pero fue amenzado tan sin tregua, que le entró un terror tal de irresistible, que se volvió loco y acabó por suicidarse, incendiando las ropas de su cama.

La restauración de los monumentos de la provincia de Valencia

IV

Puesto que la actual Audiencia va á ser completamente restaurada por cuenta de la Diputación; las torres de Serranos y la Lonja lo están siendo ya por cuenta del Ayuntamiento, y el Miguelete comenzará á serlo el año próximo con dinero del cabildo Catedral y de la ciudad, habria que ocuparse solo de las torres de Cuarte, del Teatro de Sagunto y de la iglesia del Puig.

Del primero de estos tres monumentos nada hay que esperar por ahora, puesto que sigue en poder del ministerio de la Guerra, y este no lleva trazas de devolverlo al Ayuntamiento después de haber sido construido un edificio para prisiones militares. La declaración de monumento nacional del Teatro de Sagunto es necesaria, no ya para proceder á su restauración, sino además para que tenga este una vigilancia constante de que hoy carece, porque no hay dinero para establecerla.

El día en que la declaración sea un hecho, tendrá el Teatro empleados pagados por el ministerio de Instrucción, que habitarán en el mismo recinto, que tendrán á su cargo la vigilancia, la limpieza y el entretenimiento en estado decoroso de aquella joya arquitectónica.

Dando el Estado, no tan sólo estos empleados, sino también una cantidad anual de 15.000 pesetas, por ejemplo, se podrá transformar poco á poco el hoy abandonado monumento; en su recinto histórico, y artístico, que llamará la atención de propios y de extraños, que se convertirá en un punto de visita obligada para todo forastero.

Todo cuadro, para que luzca y aparezca tal como es, hay que colocarlo de tal manera, que esté en un marco apropiado, en un recinto con paredes pintadas de color especial, y que reciba la luz de manera conveniente. La pintura, de estar bien colocada á estarlo mal, parece una obra muy diferente.

El Teatro Romano de Sagunto es un cuadro soberbio, pero que está sin marco. Si dependiera de mí el cuadro, es decir, la obra romana, sería restaurada de manera que se evitaran las injurias del tiempo y su destrucción. Después, haría un marco que estuviera en relación con el cuadro, para que éste se destacara de manera que hoy no se destaca.

Primero recabaría del Ayuntamiento de aquella ciudad la urbanización de todo el trozo de cuesta que hay desde la población. Re-

pararía la tapia y quitaría la puerta actual, muy buena para cerrar un corral de ganado. En vez de ella, haría una portada y puerta romanas, mas ó menos sencillas, pero sometidas al estilo del monumento. Haría la habitación para los guardianes, oficinas y dependencias, reproduciendo una de las bellísimas casas descubiertas en Pompeya, que aún cuando son mas antiguas que el Teatro, puesto que aquellas son del siglo I y éste es del III, ofrece la ventaja de que tanto por su arquitectura como por su decorado, son de un hermosísimo estilo imitación del griego, como lo es también el Teatro.

Haria plantaciones de árboles, colocaría macizos de flores y arbustos, colocaría bancos de piedra como los que hay en Pompeya y procuraría tener agua abundante obtenida por una maquinaria para transformar aquel recinto, hoy árido, abandonado y feísimo, en un paraje ameno y bien urbanizado que fuera un punto de solaz.

La restauración debiera hacerse después de las obras de conservación y consolidación, las cuales debieran tener por objeto evitar que la construcción actual fuera destruyéndose, como lo están siendo hoy.

Habria que volver ó reproducir el hermoso arco que existió hasta hace un siglo, que fué bárbaramente destruido cuando la guerra. Habria que reproducir toda la gradería, las escalerillas, el proscenio, las diversas piezas que habia junto á él; en una palabra, debiera y pudiera reconstruirse el hermoso monumento, como estaría hecha hace años si Valencia fuera habitada por franceses, por alemanes ó por ingleses.

Mucho menos importante que la Catedral y que el Teatro de Sagunto, es la iglesia de Nuestra Señora del Puig. Pero por su antigüedad, por su historia, por haber sido durante toda la Edad Media uno de los templos más importantes del reino y por ser uno de los más puros góticos que en esta región se conservan sin haber sido transformados, merece atención muy grande.

La subvención para la restauración debiera ser, principalmente, para aquellos dos mencionados monumentos; pero si fuera posible entenderse para que alcanzara al templo del Puig, debiera hacerse, pues su restauración no sería muy costosa, limitándose á las necesidades más apremiantes.

Valencia, como demostré en mi penúltimo artículo, contribuye con 140.000 pesetas á los gastos que el Estado hace en la reparación y conservación de monumentos y templos. Pues yo no pretendo que quede en la provincia más que 50.000 pesetas. El resto que se lo lleven las demás para restaurar sus monumentos. Ya ven mis lectores que no es mucho lo que pido.

De aquellas 50.000 pesetas habria que hacer figurar en presupuestos, formando parte de la misma lista que publiqué en mi artículo anterior, estas tres partidas:

Table with 2 columns: Item, Amount. 1. Para la restauración de la Catedral de Valencia. 30.000. 2. Id. del Teatro Romano de Sagunto. 15.000. 3. Id. de la iglesia del Puig. 5.000.

¿Está justificada esta pretensión mía? Yo creo que nadie podrá tacharla de intempestiva y de exagerada, pues caso de realizarse este proyecto, ya ha demostrado que no obtendría nuestra provincia ni aún la mitad de lo que paga al Estado para que éste restaure y conserve los monumentos nacionales.

Ahora es el momento oportuno para conseguirlo antes de que la comisión de Presupuestos del Congreso emita el dictamen.

¿Sería irreverencia por mi parte rogar al señor arzobispo de Valencia, que usando de los derechos que tiene como senador que es, consiga de sus paisanos el Sr. Rodríguez Sampedor lo que humildemente propongo? ¿Será impertinencia rogarlo á los diputados y senadores por la provincia?

Como hasta que rijá el nuevo presupuesto han de transcurrir aún varios meses, en lo que falta hay tiempo suficiente para conseguir la declaración de monumentos nacionales si se tiene afán por despachar pronto los expedientes. Zaragoza lo ha hecho así, en poquísimo tiempo, con el suyo de la puerta del Carmen.

Tengo la esperanza, que quizá salga fallida, de que estos artículos no caerán en el olvido, y que serán el primer paso para que lleguemos á ver restaurados los monumentos valencianos, y creo que las personas amantes de las bellas-arts y de las glorias y la historia de Valencia, no querrán que, por mas tiempo, sigan nuestra Catedral, el Teatro de Sagunto y la histórica iglesia del Puig, en el estado que se encuentran, siendo así que, para su transformación completa, no hay mas que pedir el dinero que para este objeto gasta el Estado.

Señores canónigos que constituyen el cabildo Catedral; señores senadores y diputados por la provincia; señores presidente é individuos de la comisión provincial de Monumentos; arquitectos; artistas; críticos de arte, y elemento intelectual de Valencia: ¿yamos ya á trabajar por la tierra y por el arte? O por el contrario, ¿hemos de resignarnos á ver como un año y otro año el Estado va gastando nuestro dinero en restaurar monumentos y templos de toda España, mientras que los de Valencia se hallan y seguirán hallándose en un completo estado de abandono?

ALEJANDRO SETTIER

Una excursión de artistas valencianos á tierras de Africa

Orán.—Sidi-bel-Abbés.—Bedeau

Todos los años, cuando el tiempo de calores ha llegado, suele marchar de nuestra ciudad un grupo de profesores de orquesta, los cuales se dirigen á tierras de Africa, á la Argelia sonriente, para hacer arte.

Van allí nuestros artistas requeridos por un admirador de la música que organiza veladas y conciertos agradables, además de muy pintorescas expediciones.

Entre los excursionistas de este año figura el joven y distinguido profesor D. Antonio Perez. Una carta familiar de estimado

artista nos permite saber detalles de la expedición; y como éstos tienen interés y se trata de músicos valencianos, bien merecen ser conocidos.

Nuestros compatriotas salieron de España y cruzaron el Mediterráneo, haciendo un viaje sumamente agradable.

En noche tranquila, á la suave claridad de una noche de mar latino, succedían las conversaciones de arte y la práctica del arte mismo.

«Estamos realizando una obra de Mendelssohn—decía un artista—á saber: la titulada Travesía feliz y mar en calma.»

Y en el acto venia lo de requerir instrumentos y recordar la obra en medio de la poesía del mar. ¡Aquello era realizar el arte con todo su poder sugestivo!

Pero hé aquí que el vapor se acerca á tierra, y ante los expedicionarios aparece el pintoresco panorama de Orán. La ciudad nueva contrastando con la parte mora, el paisaje oriental, el color intenso del cielo sobre el que se recortan las siluetas airoas de las palmeras, produce bellísima impresión. Y esta impresión se acrecienta al bajar á tierra, en donde los tipos moros y el ambiente exótico tienen tanta intensidad.

Un descanso en la ciudad marítima, y al día siguiente marcharon los expedicionarios á la pintoresca población de Sidi-bel-Abbés, en la cual aún se admira mejor el contraste entre la moderna actualidad europea y la permanencia inalterable de lo morisco.

El viaje se realiza en confortables departamentos de ferrocarril.

Acaso algún espíritu de los excursionistas sintiese decepción, pues sugestionado por la belleza típica de aquellas regiones, desearia hacer el viaje en caravana alegre, y sobre la jiba de un camello. Pero pronto entraba el convencimiento de que es mucho mejor viajar en los bien acondicionados carruajes del ferrocarril, teniendo fresco y pudiendo disfrutar con entera comodidad las delicias de aquella espléndida naturaleza africana.

Pero he aquí que de pronto uno de los expedicionarios lanza una exclamación: «¡Che, así parece Alsir!»

Y lo pareció, efectivamente. Era que llegaba el tren á Sidi-bel-Abbés, y allí bajaron los artistas valencianos, siendo recibidos por muchos admiradores. Aquella exclamación del músico no estaba desprovista de fundamento: allí viven cultivadores valencianos que aplican al trabajo de la tierra nuestros peculiares sistemas de cultivo; esto y el carácter del paisaje hacían pensar en la huerta valenciana á cada momento.

En Sidi-bel-Abbés encontraron nuestros artistas la hospitalidad afectuosa que se les prometiese. Pronto empezaron sus tareas; es decir, sus audiciones de música de los mas distintos géneros. Unos—concertos dan cabida á la música clásica; otros á la moderna, y tampoco faltan nunca los típicos aires nacionales de España, que son escuchados con entera delectación por los oyentes.

Cuando la Nit d'albaes de nuestro compositor Giner, ó alguna canción de nuestra tierra se dejan oír, entonces laten con mas fuerza algunos corazones y lágrimas de añoranza asoman á ojos de valencianos que viven allí, lejos de su patria.

De tal modo nuestros músicos llevan el alma del país á las tierras africanas.

Una excursión improvisada, especie de escapada «bohemía», también ofreció sus imprevistos encantos. Ello fué á la población de Bedeau, situada en medio de típico paisaje moruno.

Allí los artistas fueron obsequiados en medio de palmeras y de álces, con una sorpresa comestible: una verdadera paella, una paella á la valenciana enteramente auténtica. Como que estaba preparada por un valenciano legítimo y neto, que allí vive en su posesión agrícola.

Después, frente al cielo azul intensísimo del desierto, se improvisó un tablao.

Los violines, violas y violonchelos dejaron oír sus melodías más exquisitas; música de aires valencianos voló más tarde por el ambiente.

Semejaban perfume de flores levantinas que llegaba traído por las brisas, cruzando el mar, y volviendo acaso á su punto de origen.

COMUNICACIONES MARÍTIMAS

Ha quedado sobre la mesa del Congreso el dictamen de la comisión que ha entendido en el proyecto de industrias y comunicaciones marítimas.

El extracto de las principales modificaciones introducidas en el proyecto de ley presentado por el gobierno, es el siguiente:

Sustitución de las supresiones ó amonioraciones proyectadas sobre los impuestos y derechos que gravan las industrias de navegación por las primas á la navegación libre, en tráfico directo, consistiendo éstas por valor de 0'30 pesetas por cada tonelada bruta de arqueo total y mil millas navegadas en navegación de altura, y 0'50 pesetas por igual tonelaje y millaje en navegación de gran cabotaje.

Se fija en 350.000 toneladas el máximo de disfrute de dichas primas, y en 20.000 ó 30.000 pesetas anuales, según que sea navegación de gran cabotaje ó de altura, consignando en Presupuestos la cantidad de 2.750.000 pesetas para el pago de dichas primas.

Se exige además para tener derecho á ellas que el promedio anual de la carga y pasaje transportado en tráfico directo internacional sea inferior á la mitad del cargo máxima anual que en condiciones normales pueda transportar el buque, según su clase, y que el número de millas se valore reglamentariamente por cada viaje redondo del buque, teniendo en cuenta la distancia entre el puerto de arranque de España y el último de llegada al extranjero y vice-versa, computándose el viaje de retorno á España en lastre.

Reduciendo á dos millones de pesetas los servicios premiados del cuadro A del dictamen, que á su vez se reduce á los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Adriático y Mar Negro, Sudeste de España á Argel y Norte de España á Nueva-York.

En las comunicaciones con Canarias, Baleares y algunas posesiones españolas del Norte de Africa se introducen algunas modificaciones, así como en lo referente á pesquerías.

Las primas canario-africanas se suprimen, otorgándose en cambio la franquicia arancelaria á la introducción de todo el pescado cogido por buques españoles en el mar libre, como producto nacional que es.

LECTURAS

Para los jóvenes y las jóvenes los padres y las madres

LO QUE DEBE SABER EL JOVEN, por Sylvanus Stall.

LO QUE DEBE SABER LA JOVEN, por Mary Wood-Allen (1).

Con el fin altamente pedagógico y moralizador que tantos aplausos y encomios ha merecido la colección de volúmenes, que bajo el título de Pureza y Verdad está publicando la casa Bailly-Bailliere é Hijos de Madrid, traducidas del inglés, y de cuyos dos primeros volúmenes, titulados Lo que debe saber el niño y Lo que debe saber la niña, oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores, acaba de publicar otros dos nuevos tomos dedicados á la juventud, en los que se combaten los arriesgados peligros que acechan la época de la juventud en que despiertan las pasiones.

Para que nuestros lectores juzguen del mérito de esta obra, les daremos á conocer, aunque á la ligera, su contenido.

Lo que debe saber el joven, escrito por Sylvanus Stall y traducido al castellano por el ilustrado escritor D. Severino Aznar, es un libro en que se tiene á hacer del joven un hombre de ideas sanas, de naturaleza fuerte, y capaz de llegar á ser un buen padre y esposo. Empieza dándole á conocer los medios para dominar las pasiones y conservar la pureza, tanto del alma como del cuerpo; á continuación le hace conocer lo que es la salud y los medios para prevenirla, la salud y á los medios para lograr robustez corporal, salud fuerte y larga vida. En capítulos sucesivos estudia la inmoralidad y las enfermedades que ocasiona, los órganos de la reproducción y sus funciones, relaciones entre el hombre y la mujer, el matrimonio, quienes no deben casarse, elección de esposa, importancia de ser cauto en la elección, matrimonios precoces y tardíos, la boda, obstáculos que conviene evitar y multitud de consejos útiles.

En una palabra: Lo que debe saber el joven es un libro que no debe faltar en ningún hogar, en ninguna escuela, en ningún centro docente; allí donde se halle un joven debe haber un ejemplar.

Lo que debe saber la joven está escrito por una ilustre profesora norteamericana, Mary Wood-Allen, y traducido por la cultísima escritora Margarita Mardía de Nunterrey. Con el corazón de una madre cariñosa que se dirige á la hija que acaba de salir del colegio y va á verse rodeada de todas las tentaciones que el mundo presenta, la enseña cuanto se refiere á la vida, á la salud y á la felicidad de la joven. En tres partes está dividido este libro: en la primera, está dedicado al estudio del cuerpo, presentando la importancia de la salud y el deber de conservarla. La parte segunda, dedicada á dar á conocer á la joven las funciones fisiológicas de la pubertad, las enfermedades y los vicios propios de la edad y la manera de evitarlos.

Asimismo las hace comprender lo que debe ser la amistad entre muchachos y muchachas y cuáles los ejercicios y recreos á que deben dedicarse, y por último, la parte tercera está dedicada al amor, dando á conocer su importancia y significado, haciendo un detenido examen del matrimonio, de las cualidades que debe reunir el marido, de la petición de mano y de la boda.

Como podrán observar nuestros lectores por lo expuesto, creemos prestarles un buen servicio aconsejándoles que no dejen de instruir á sus hijos é hijas en las sanas doctrinas de Lo que debe saber el joven y Lo que debe saber la joven, pues en ello encontrarán la satisfacción de ver á sus hijos fuertes y sanos, y capaces para ser buenos esposos y padres y santas esposas y madres.

Tournée artística

Nuestras compañías dramáticas

Nuestros artistas se disponen á pasar el charco para exhibirse en las escenas de Ultramar: algunos lo hicieron ya hace meses.

Maria Guerrero y Fernando Diaz de Mendoza han terminado brillantísimamente su primera temporada de Buenos-Aires, de donde han pasado á Montevideo. De Montevideo pasarán en breve á Rio Janeiro, donde todo permite esperar una magnífica temporada, pues hay que tener en cuenta que es la primera vez que nuestra compañía del Teatro Español trabaja en el Brasil. De Rio Janeiro volverán á Buenos-Aires, donde inaugurarán el soberbio teatro construido por Faustino Da Rosa, y del cual ya anticipamos noticias á nuestros lectores. En esa función inaugural se celebrará el estreno de la nueva comedia de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, Amores y amonioros, que sus ilustres autores acaban de remitir al matrimonio Guerrero-Mendoza. A fines de octubre estarán de regreso en Madrid para abrir en los primeros días de noviembre el Teatro Español.

El ilustre actor Enrique Borrás embarcará en Barcelona el 11 de agosto para dar algunas representaciones en Puerto-Rico y hacer luego una larga temporada en la Habana. De Cuba pasará á Méjico.

Por último, Rosario Pino y Emilio Thuillier saldrán en breve, como es sabido, para la República Argentina, donde actuarán en el nuevo teatro de Buenos-Aires. Después regresarán á España, y para el invierno que viene actuarán en

VALENCIA

El día de ayer fué horrible. El termómetro llegó a marcar, á la sombra, 31°, y, como si esto no fuera bastante para achicharrarnos, reinó todo el día viento Poniente que levantaba á ratos nubes de polvo, agregándose á lo caliginoso del ambiente una molestia no pequeña, pues la respiración se hacía casi imposible. La gente se fué á la playa en busca del fresco del mar.

Se tienen algunas noticias del trípico del convento de la Encarnación. Parece que el famoso «Conde» se halla en París, á donde se le dirigió un telegrama, por persona interesada, diciéndole que regresara «en el cuadro» (según la sintaxis del original).

Como se ve, estas vagas noticias no permiten afirmar nada en concreto, pero es de presumir que el trípico pasó la frontera, y ya no será fácil que la joya de arte vuelva á España.

Lo de la Banda. En el primer tren de la mañana regresó ayer de Castellón la Banda Municipal, que como digimos, tuvo un recibimiento entusiasta.

Por la noche, y conforme ya digimos, dió la Banda un concierto en la Glorieta. Relacionado con él, recibimos anoche la visita de una numerosa comisión para protestar del hecho de que, al terminar el concierto y cuando el público pidió con insistencia la repetición del pasodoble, ejecutáronse *El paso del regimiento* y *L'entrá de la murta*, y ninguno del maestro Lope, como se pidió insistentemente.

La retirada de la Banda produjo alguna confusión entre el público, una parte del cual aplaudió al maestro Vega, y otra vitoreó al maestro Sr. Lope. Hubo unos instantes de barullo, al que pusieron término algunas parejas de Seguridad y de Policía haciendo circular á la gente, y los dependientes del gas, apagando los focos.

En el correo de Barcelona llegaron ayer mañana el director de la Academia Española en Roma D. José Benlliure con sus hijos don José y doña María y D. Julián Poy Villarejo. En dicho tren regresó la Banda Municipal, que, como digimos, dió ayer un concierto en Castellón.

En el expresito de la misma línea salieron para asistir á la corrida de toros celebrada en la plaza de Castellón gran número de aficionados, entre los que recordamos á los señores Moroder, Viñes, Andres (D. Vicente), Martín, Palau, Igual, Benavente, Bellver, Cruz Conde, Busutil, Pagés, Amat (D. Julio), Puchol Sarthou, marqués de Benicarló, Gutiérrez y Catarinas.

En el correo de Madrid regresó D. Salvador Montón.

El semanario tradicionalista *El Guerrero*, recibió ayer de Venecia el siguiente telegrama contestación al que dirigió preguntando por el estado de D. Carlos de Borbón: «Noticia falsa. El señor está perfectamente.» —Olazabal.

Se ha hecho cargo de la Jefatura provincial de Fomento y presidencia del Consejo de Agricultura y Ganadería, durante la ausencia del señor conde de Montornés, el vicepresidente del mismo D. Carlos Carbonell.

Hace días anunció la Sociedad Valenciana de Tranvías, en sus estaciones del ferrocarril de Valencia al Grao, que desde hoy lunes se establecerá, en los laborables, una tarifa económica para el transporte de viajeros en tercera clase, al precio único de diez céntimos para cualquier trayecto que se utilice.

Seguramente será bien acogida por el público esta innovación de poder circular entre Valencia y Grao ó Cadena, por sólo diez céntimos fijados.

En la estación del Norte ha comenzado á ponerse en vigor la orden dada por el gobernador civil acerca de elejar del andén á los representantes de los hoteles, fondas, casas de viajeros, etc., quienes se sitúan ahora á las puertas de salida. Como en toda innovación son varios los que al principio no cumplen las órdenes de la autoridad, y agentes de esta que no se muestran rigurosos. El público desearía que se obedeciera la orden del señor gobernador, librándose así de la nube de representantes que asedian impudicamente á los viajeros, apenas descienden del tren.

La boca limpia y perfumada es un gran signo de distinción en las señoritas; por eso no falta en ningún tocador elegante el mas barato y mejor dentífrico vegetal *Licor del Polo*.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, á la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

«Desea V. graduarse científicamente la vista? Material especial Crumiere. (Esquina calle Zaragoza.)»

Los brillantes resultados de las instalaciones para riego que construye La Primitiva Valenciana, acreditan estos antiguos talleres.

*Urberuaga de Ubiña*, Marquina (Vizcaya). — Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memoria y guías. Se remiten gratis.

Ayer fondó en este puerto el vapor «Manonís», con 1.337 toneladas de trigo, procedente de Kertch.

También ancló en el antepuerto el vapor «Vinland», con cargamento completo de carbón mineral, procedente de Cardiff.

El ministerio de la Gobernación ha dictado una real orden en la que se confirma la providencia del gobernador civil desestimando el recurso entablado por el médico de Sueca D. Ricardo Belis, contra el acuerdo de la junta municipal sobre nombramiento de dos médicos municipales de dicha ciudad.

Por otra real orden se desestima el recurso entablado también por el Sr. Belis contra la prórroga ilimitada del contrato celebrado entre el Ayuntamiento de Sueca y el médico titular D. Sebastián Ramón.

La competencia entre el gobernador civil y el delegado de Hacienda con motivo de responsabilidad de varios concejales de Chella en un descubrimiento por cédulas personales, ha sido resuelta por la presidencia del Consejo de ministros á favor de la autoridad civil, declarando que á ésta incumbe conocer del expediente.

La adivinadora de la calle de las Rejas Rosa Saborit y su sobrina y colaboradora Encarnación Ortega, hicieron ayer efectivas las multas de 500 y 150 pesetas, respectivamente, que les impuso el señor gobernador. El oficio, como se vé, produce lo suficiente.

La alcaldía ha interesado del gobernador civil que se declare la necesidad de ocupación de terrenos en la calle de Bernabé García, en Nazaret, y playa de este nombre, á los que afecta el proyecto de nuevas alineaciones en dicho poblado.

Enterado el Gremio de alquiladores de carruajes de lujo de que se había presentado postor para arrendar la recaudación del nuevo arbitrio, se reunió anoche en junta general, decidiendo que si no se puede llegar á una solución satisfactoria que concilie todos los intereses, se darán de baja todos ellos, en cuyo caso, los citados carruajes serán considerados como de punto. Para mañana han convocado nueva junta general.

Ayer se recibió en el gobierno civil un cajón con 24 revólvers y 150 mosquetones, con destino al cuerpo de Seguridad. Todos los guardias y clases vistieron ya ayer de rayadillo, con gorra blanca, resultando el uniforme serio, y sobre todo cómodo para el verano en esta región.

Ha sido nombrado médico director del balneario de Burjasot, D. Juan Lleonor. Ocasión verdad de la tienda de La Torre. Se venden blusas bordadas desde 2 pesetas; piques blancos, á 30 céntimos vara; camisas vestidas, á 40 céntimos vara.—Flasaders, 15, y Calabazas, 24.

Trilladoras de arroz. Molinos de arroz. Domingo Gomez, Zaidía, 6 y 8.

Nadie puede competir en precios de bordados con la nueva Paquetaria de Juan A. Bernal, Zaragoza, 19.

Crónica RELIGIOSA

La fiesta del Angel Custodio celebróse ayer en el Colegio del Patriarca con la solemnidad propia de primera clase. Cantó la misa el señor rector Dr. Biosca, tomando parte la capilla de música, que interpretó una hermosa partitura. El sermón, que predicó D. Salvador Esteve, fué notable, haciendo la historia de esta festividad y de la especial devoción que el Beato Juan de Ribera profesaba al Angel protector de la ciudad, al cual dedicó esta fiesta. Por la tarde, después del canto de las segundas vísperas, fué la procesión claustral, entonando la capilla de música ante el retablo del Angel Custodio sus gozos.

En la Catedral predicó el sermón de la fiesta del día el Dr. D. José Crú.

Esta tarde se cantarán las vísperas con música, por ser la doble del doctor de la Iglesia San Buenaventura, cuya festividad se celebrará mañana.

El novenario de la Virgen del Carmen, en el convento de Carmelitas de la calle de Alboraya, vióse ayer tarde en extremo concurrido. El P. Salvador de la Madre de Dios predicó un excelente sermón encomiástico del Santo Escapulario, exhortando á su numeroso auditorio á vestir tan preciosa librea de la Santísima Virgen, que es prenda de salud.

En la parroquia de San Juan del Hospital de la calle de Isabel la Católica, la antigua cofradía del Santo Niño Cristóbal celebró ayer su fiesta principal con música. Predicó el panegirico el cura económico de la misma Dr. D. José Machi, quien puso de manifiesto el heroísmo sin igual de aquel niño de cinco años de edad, á quien los juicios de la villa de la Guardia (archidiócesis de Toledo), á fin de que apostatará de la fé, hicieron sufrir una pasión y muerte como las de Nuestro Señor Jesucristo.

Noticias MILITARES

Según noticias de Murcia ha llegado á Pino la sección de ingenieros telegrafistas que guarnecen á Valencia.

Permanecerá allí hasta el día 20 del actual, ejercitando interesantes prácticas hidrográficas, para cuyo efecto se han dividido en grupos que vivaquearán en las afueras del Carché y en la alameda de la Pita. Las prácticas prometen ser muy instructivas.

El teniente coronel de la Caja de Recluta de la Zona de Alcañiz, D. José Sobejano, ha sido destinado al regimiento de infantería de Vizcaya de guarnición en Alcoy.

El comandante de Artillería, D. José Alonso y Tovar, ha sido destinado á situación de excedente en esta tercera región.

Ha marchado á Benicasim, para pasar el verano en aquel pintoresco pueblo, la familia del general gobernador militar de Castellón Sr. Martí Barroso.

En uso de licencia ha marchado á Benasal el teniente coronel del regimiento de infantería de Tetuán D. Aniceto García.

ESCOLARES

Por el Rectorado se ha admitido la renuncia del cargo del maestro de Santa Ana, presentada por D. Leopoldo Olivás.

Ha sido nombrada maestra de Alcoy, doña Irene Jerez Miralles.

Notas AGRICOLAS

La Dirección general de Agricultura convoca á oposiciones entre los peritos agrícolas que posean título oficial para la provisión de doce vacantes que existen de ayudantes del servicio agrónomico con la categoría de oficiales quintos de Administración, con arreglo al programa aprobado por real decreto de 6 de abril de 1904, publicado en la *Gaceta* de 19 del mismo mes.

El número de aprobados por el Tribunal, con derecho á ocupar las vacantes que se anuncian y las que vayan ocurriendo, no podrá exceder de 36, que es el triple de los actuales.

Los exámenes empezarán el 15 de octubre próximo, verificándose en la escuela especial de Ingenieros agrónomos.

Dicen de Denia que los excesivos calores de estos últimos días han dejado sentir sus efectos en algunos viñedos, llegando á quemar la uva; pero afortunadamente no ha tenido este accidente la importancia que se creyó al principio, por haber afectado el fruto en una zona poco extensa. Salvo este percance, la cosecha, en general, sigue ofreciendo buen aspecto, si bien su alcance, en opinión de los peritos, no rebasará mucho mas de los límites á que ascendió el anterior.

Los embarques de uva empezarán esta semana, limitándose por ahora á unos diez ó doce mil barriles.

WALTHAM De venta en las relojerías. Depósito: Manuel Armengod y Muñoz-Degrán.

Recuerdos de la Independencia

Los huertanos del Turia

(Los valencianos, aprovechando su ligereza natural, alcanzaban en la carrera á la caballería de coraceros del mariscal Moncey, y saltando con agilidad inaudita, derribaban á puñaladas á los ginetes.)

¡Son los huertanos del Turia! Los que juraran valientes antes morir que, vencidos,

al tirano someterse. En el profanado suelo de la Patria se revuelven como fieras sorprendidas en sus cubiles agrestes... ¡Cálida sangre agarena estos valencianos tienen! ¡Son ágiles, son robustos; vengar la ofensa prometen, y al invasor orgulloso, acorralándolo, hieren! En las rudas manos llevan las navajas refulgentes; corren, persiguen, alcanzan á los veloces corceles; de un salto están en las grupas con rapidez sorprendente, y á puñaladas derriban á los dragones franceses... Ya su intrépido coraje y su ligereza temen los infames invasores, los enemigos alevés. ¡Oh! los brillantes ejércitos coronados de laureles, vencedores en batallas que los siglos enaltecen, cómo desbandados huyen ante el huertano valiente, que á los caballos alcanza, y á los dragones se atreve, y que recorre la vega, de fragante tapiz verde, destruyendo á los famosos coraceros de Moncey... ¡Quién su agilidad supera y sus furiosos detiene? Con ímpetu irresistible la veloz carrera emprende; pánico infunde su brio en las invasoras huestes. Imposible rechazarle: se esconde, salta, parece; ora vuela, ya se arrastra por la tierra astutamente, y de súbito en la grupa de algún caballo, se yergue y grita: ¡La España es libre! ¡se rendirán á la muerte los huertanos decididos antes que domados versel!

La patria su grito escucha, y con elgo indeleble grabó en la Historia los nombres de esta incomparable gente, para gloria de Valencia, la ciudad de los vergeles, de los artistas famosos, de las hermosas mujeres, lozanas flores de mayo, ¡de los huertanos valientes!

F. CORTINES Y MURUBE

LA FERIA

Círculo Valenciano.—Batalla de Flores: Los señores socios que deseen tener las localidades unidas á las de algún otro, podrán manifestarlo en la secretaría del Círculo hasta el 15 del actual.

Los encargos de palcos y sillas para dicho festejo se recibirán en dicho centro todos los días, de cuatro á siete de la tarde.

CARAVACA

En la grandiosa iglesia del convento de Carmelitas Descalzas, de cuya comunidad es prior el P. Manuel Corbató, paisano nuestro, se celebrará este año con gran pompa el próximo jueves la fiesta, mártires, salvé y procesión de la Virgen del Carmelo. El sermón lo predicará don Enrique Sanchis. Por la tarde será la romería de los pueblos comarcanos al santuario de la Virgen.

Para dar cumplimiento á lo que preceptúa el artículo 29 del título VI del reglamento, la Escuela de Artesanos convoca á junta general ordinaria que tendrá lugar el próximo miércoles 15 del actual, á las nueve de la noche, en la casa social.

Círculos y Sociedades

Para dar cumplimiento á lo que preceptúa el artículo 29 del título VI del reglamento, la Escuela de Artesanos convoca á junta general ordinaria que tendrá lugar el próximo miércoles 15 del actual, á las nueve de la noche, en la casa social.

TEATROS

Pizarro

Esta noche se estrenará la zarzuela en un acto *Rabaldón*, original de dos autores de esta localidad. Completarán el programa las aplaudidas zarzuelas *La mazorca roja* y *Los guapos*, obras que tan acertadamente interpreta la compañía que actúa, bajo la dirección del primer actor D. Pablo Gorgé.

Plaza de Coros

Noches de ópera italiana

«OTELLO»

El sábado por la noche se cantó *Otello*, y obtuvo una interpretación muy excelente. El Sr. Gerardi cantó y representó como artista la difícil parte de «Otello», y el público no cesó, durante toda la noche, de tributarle ovaciones entusiastas.

El barítono Sr. Giovachini hizo un «Yago» convincente en alto grado. Voz espléndida y talento para interpretar, hicieron á este artista conquistarse todas las simpatías de los espectadores, que no cesaron de aplaudirle.

«Desdemona», la señorita Aguirre, muy espiritual y sentimental, logró asimismo hacerse aplaudir en los diferentes momentos de la ópera.

Fué un *Otello* muy ajustado y bien aplaudido por el público.

«CARMEN»

Anoche se volvió á cantar la inspirada partitura de Bizet.

Elena Fons, la inspirada «Carmen»; la señorita Gonzalez, delicadísima en su parte de «Micaela».

Todos, en suma, con la excelente interpretación dada á la obra, agradaron sobremedera al público.

La orquesta, como siempre, muy acertada.

Como ayer indicamos, esta noche no habrá función, para dar descanso á la compañía y ensayar la ópera de Verdi, *Aida*, cuya primera y única representación será mañana.

Crónica de SUCESOS

El señor gobernador impuso ayer las siguientes multas: á Antonio Crespo Juan y Joaquín Tormo Vila de 25 pesetas, por haber producido un gran escándalo en la vía pública; á Juan Bautista Almezar Rosario de 75 pesetas, por uso de armas.

A las cinco de la tarde de ayer fué detenido frente á la estación del ferrocarril del Grao Ramón Granell Hedo, de 15 años de edad, calderero, que habitaba en la calle de Borrull, número 48, por blasfemar en público é insultar á los agentes de la autoridad.

Dolores Contreras Cervera, de 45 años, al retirarse ayer con su marido, dió un gran escándalo alborotando al vecindario de la calle de los Angeles, por lo cual fué detenida por la Policía.

En la calle Mayor de Nazaret, núm. 95, fué sorprendida ayer una partida de lotería clandestina de cartones, siendo detenidos el dueño Tomás Soler Pardo y 18 jugadores. También se incautó la Policía de 45 cartones y un cesto de bo-

las. Al citado dueño se le impuso una multa de 50 pesetas y los jugadores fueron amonestados por el gobernador.

Hemos de consignar con satisfacción que no han sido infructuosas las excitaciones de la prensa para que cesen las salvajadas y abusos de que es teatro todos los años la línea del ferrocarril de Valencia al Grao.

En virtud de las órdenes del señor gobernador, la citada línea está muy vigilada, y esto mismo impide que ocurran muchos percances. Ayer seis individuos de todas edades subieron al toldo de los coches. A las reiteradas invitaciones de los guardias para que abandonasen sitio tan peligroso, contestaron que tenían derecho á viajar donde quisieran, puesto que tenían billete, y se negaron á bajar. Los guardias, en vista de su actitud, les detuvieron, conduciéndolos al gobierno civil.

El gobernador les impuso: á los tres mas jóvenes, 25 pesetas de multa, y á los demás 50 pesetas.

La niña Consuelo Millá Martínez, de 20 meses de edad, se hallaba ayer jugando por las proximidades de su casa, alquería del camino del Cabanal, partida de San Esteban, y tuvo la desgracia de caerse en una balsa de cáñamo decana, pereciendo ahogada.

En la casa de Socorro de la Glorieta fueron curados ayer Dolores Legó, de 19 años, vecina de Campanar, de una herida en la cabeza, que se produjo al caer; Remigio Senoris, de 5 años, de conmoción cerebral, ocasionada por un porrazo, y Manuela Campó, de varias contusiones que por la mañana le produjo un carruaje que la atropelló.

En la plaza de Toros se produjo ayer un gran escándalo. Del tendido fué lanzado un objeto que dió á un guardia de Seguridad, produciéndole una pequeña contusión. Cuatro agentes subieron al tendido en averiguación de quién lo había tirado, cuando dos señores que ocupaban el palco superior al de la presidencia protestaron á voces de la conducta de los guardias; estos gritos fueron seguidos por gran parte del público, y se originó un escandalazo. Los guardias detuvieron á los dos promovedores, poniéndolos á disposición del gobernador, el cual, además de ver con disgusto la correcta forma que con los detenidos tuvieron los agentes de Seguridad, envió el oportuno atestado al juzgado.

A la una y media de la madrugada de ayer se presentaron en el juzgado tres guardias-jurados del término de Benicarló, con dos sujetos, á quienes detuvieron robando sacos de patatas. Como la cuantía del robo no excedía de 10 pesetas, el juzgado no admitió la denuncia.

De la REGIÓN

BENIPARRELL

Este año serán muy solemnes las fiestas de la Patrona la Virgen del Carmelo. Su iglesia, que fué de la Orden del Carmelo, cuyo exconvento aún existe en parte, estará muy adornada. En la función principal, que será el jueves, se cantará con orquesta y coros de voces de Valencia la misa en *St. Bemol* de Giner, predicando el sermón el P. Calasanz Rabaza. Cantará la misa el digno vicario de la misma Dr. Gil. Habrá disparos de fuegos artificiales y lucida procesión, amenizando todos los actos las músicas de Catarroja.

CARAVACA

En la grandiosa iglesia del convento de Carmelitas Descalzas, de cuya comunidad es prior el P. Manuel Corbató, paisano nuestro, se celebrará este año con gran pompa el próximo jueves la fiesta, mártires, salvé y procesión de la Virgen del Carmelo. El sermón lo predicará don Enrique Sanchis. Por la tarde será la romería de los pueblos comarcanos al santuario de la Virgen.

DE ALCIRA

12 de julio de 1938. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Esta mañana, á las once y media, según estaba anunciado, dió su segunda conferencia en el salón de sesiones del Ayuntamiento el presidente de la Federación Agraria de Levante, doctor D. Manuel Lassala.

La conferencia fué muy distinguida, viéndose entre el público á los principales cosecheros. Presidió el acto el alcalde de Alcira, doctor D. Manuel Lassala.

El Dr. Lassala desarrolló el tema «Cooperativas naranjeras», asunto de actualidad y de gran interés para esta población, no sólo para el presente sino para el porvenir.

Después de una breve y razonada exposición de la pasada crisis naranjera sostuvo la imperiosa necesidad de la creación de cooperativas. Insistió en la conveniencia de la mutualidad, base segura para el triunfo y terminó diciendo que las cooperativas debían fundarse inmediatamente para prevenirse á fin de asegurar la próxima temporada.

El orador fué muy aplaudido; parece que la incansable propaganda del Dr. Lassala producirá excelentes resultados.

TOROS EN CASTELLÓN

LA DESPEDIA DE FUENTES Y EL TRIUNFO DEL GALLO

Cuando llegamos ayer mañana á Castellón nos vimos rodeados de buenos amigos que se congratamos y en compañía de los incidentes, la inesperada visita del sabado torero Serranito que con su cuadrilla llegó el sábado de Barcelona.

Que si Fuentes tora; que si tora Serranito por él; que si torea los dos; que si no tora ninguno; y conferencias van y consultas vienen, y el flo se enreda, y cada cual emite su opinión y nadie se entiende.

Por fortuna, el gobernador civil se encargó de desenredar la madeja y comenzó por oponerse, como se pretendía, á admitir el sustituto, por la razón suprema é indiscutible de que el abono se había abierto, anunciando que Fuentes y Gallo despacharían seis toros de la viuda de Concha-Sierra, y no cabían componendas.

Decía además aquella autoridad, y decía muy bien, «si Fuentes está en condiciones para despachar dos toros, lo mismo puede matar los tres que le corresponden.»

En tanto Serranito continuaba en la fonda sin saber á qué atenerse, ni como pagar el gasto, pero alguien le dijo tí tu quedas y tú toreas y el muchacho se quedó, pero no toró.

No toró porque ayer mañana envió el gobernador un telegrama rogando al médico forense, que en el propósito de que reconociese á Fuentes y este lo que no tenía por qué prestarse á ningún reconocimiento, ya que se encontraba en condiciones de torar.

Como todo lo dicho y algo mas que me dejo en el tintero, se presta á muchos comentarios y los cajistas me apremian, quedo en el uso de la palabra para mañana, y sin mas preámbulos paso á reseñar la corrida.

Las localidades de preferencia, especialmente los palcos, presentaban un golpe de vista y un golpe de empeño superior. ¡Qué rubias, qué morenas qué mantillas y qué pañolones!

Don Vicente Giner Muñoz en cumplimiento del octavo año de su fallecimiento. Su viuda é hijos suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos. Su E. I. el Arzobispo D. Sebastián Herrero concedió 80 días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren á intención del finado.

ACADEMIA ALCOBER-CORSINI. Nuevo centro de preparación para el ingreso en las escuelas de Ingenieros de Caminos, Minas, Arquitectura, Montes, Carreras Militares, Agrónomos, Industriales, Cuerpo de Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas á cargo de personal ya ejercitado en la enseñanza oficial y privada. PROFESORES: D. Manuel Corsini, ingeniero de Caminos, D. Vicente Alcober, capitán de Infantería, D. Antonio Maylin, ingeniero Agrónomo, D. Fausto Elio, ingeniero de Caminos, D. Joaquín Coloma, ingeniero Industrial, D. José García Puchol, capitán Estado Mayor, D. José M. Jaurguir, ingeniero de Caminos, D. Vicente Navarro, delineante Obras Públicas. Informes y detalles: Plaza de Murcianos, 2, junto á la plaza del Esparto; Paseo de la Alameda, 6.—De cuatro á seis de la tarde.

SIDRA CHAMPAGNE Marca El Gaitero. Depositario, E. Casanova Boix, Ruzafa, 72, teléfono 776, Valencia

le avisó con gran distinción y el bichejo se fué á él como una exhalación.

Después salió detrás de Chafín y se coló en el callejón por el 9. Se reanudó el capote en forma abusiva y Fuentes intervino, dando tres verónicas regulares.

Puesto el torillo en suerte comenzó la pelea con pocas ganas; pero se fué creciendo y acabó por cumplir, aceptando de la tanda seis sangrías por tres porrazos.

En quites bien los dos maestros, pero especialmente Gallito, que en una caída de compromiso de Carriles (peit) metió el capote con tal habilidad, elegancia y limpieza, que se ganó una muy justa y grande ovación.

Chafín y Americano hicieron el segundo tercio sin pena ni gloria, y Antonio, después del brindis reglamentario, y con la intervención de todos los individuos de ambas cuadrillas, dió trece muletazos, completos los primeros y entre pitones los restantes. Lió y tuvo que suspender viaje, porque el de la viuda echó la cara por el suelo. Volvió á muletear, siempre con ayudas, y afianzándose lo mejor posible, dió una estocada bien colocada, que bastó. (Palmas.)

SEGUNDO

Bragadito, núm. 158, negro con bragas, bien puesto y buey. Moreno y Salsoso le tentaron la piel en diferentes partes del cuerpo, menos en el morrillo, y en seis envites besaron el suelo tres veces, perdiendo un potrero.

Gallito (chico) salió por delante, dejando un buen par; Blanquito otro id., saliendo con fatigas, y repitió el primero, cuarteando dos palcos con mucha asaca.

El buey cada vez mas manso, llegó á la muerte, abrigándose en las tablas y despreciando la muleta, por cuya razón, el Gallo hizo una faena laboriosa y poco lucida, pinchó una vez apuntando bajo, volvió á pinchar, quedándose el bicho, y partiendo de largo dejó media estocada algo delantera, descabellando al cuarto intento. (Palmas y pitos.)

Artrastrado el manso, se procedió á regar el redondeo, que buena falta hacia, porque cada capotazo levantaba una verdadera nube de polvo.

Retrescada la arena del portón del toril pasó al TERCERO

Pies de Libro, núm. 125, castaño ombardo, de kilos y muy recogido de cabeza.

Fué un buen toro, en toda la extensión de la palabra; bravo y de poder.

En cuanto se enteró del papel que le correspondía partió con la velocidad de una locomotora de un expreso, y le arreó un bateazo monumental á Paje, luego se encarró con Carriles, que es toda una humanidad, y en menos tiempo que se piensa, piquero y caballo fueron al callejón.

Total, que entre Paje, Carriles, Pies de Libro y Torero, le pincharon ocho veces, por sus toros, muletazos y tres penos.

La plaza en este tercio convertida en un herradero. Allí llevaban la dirección de la lidia todos y ninguno.

Regularmente banderilleado por Americano y Pala, Fuentes brindó á la rondalla sevillana que ocupaba uno de los palcos, y previó un capote abrumador é intolerable de las cuadrillas, dió seis pasas con la derecha y una superior estocada, tan superior, que de no haberlo sido el espada hubiera sufrido un desaviso, porque se quedó en la cara. (Ovación.)

CUARTO

Grano, núm. 22, cárdeno bragado, lucero, con tipo de choto. Con los inevitables recortes y cinco verónicas y un farol de Gallo todo movido, quedó el joven cornudo en disposición de que entraran en funciones Torero, Moreno y Salsoso que lo trataron despididamente, dejándolo en la sexta y última fura el palo roto sobre la parte alta de la paletilla. Caidas hubo dos y otros tantos rucios esterilizados.

Unos salvajes demostraron su desagrado por la fractura de la puya arrojando al ruedo unas botellas (después de apurar, por supuesto, el contenido), que ojalá hubiese sido agua de Loeches.

El torillo llegó al segundo tercio doliéndose de las pezuñas de los mansos, y entre Gallo II y Limeño le adornaron el morrillo con los tres pares de ordenanza, y sin lucimiento.

Rafael Gomez, que por cierto está ingresando á escape en la cofradía de los calvos, tuvo que bregar no poco para que el bicho igualara, perdiendo el zapato de la mano izquierda. Dando el pasito atrás, marcó un pinchazo bueno en la misma forma, y una estocada, también en el alto, buenísima. (Muchas palmas.)

QUINTO

Vinero, núm. 103, negro bragado, lucero, cornidillero. Con permiso de

Debiles

Todos los que se han vuelto débiles, deprimidos y desanimados a causa de enfermedades, de disgustos, de excesos de trabajo o de desgaste intelectual...

Telegramas y Telefonemas De la NOCHE

Madrid 12, a las 10'50 noche. El día en Madrid Hoy ha amanecido un día espléndido y favorecido con un venticello fresco.

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Anacleto, papa y mártir. El oficio y la misa son de San Anacleto, papa, con el semibíblico y color encarnado.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

12 de Julio de 1908 A las nueve de la mañana Barómetro, 0,766 57; termómetro, 27,0; humedad, 62; dirección del viento, SO; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

ESPECTACULOS

TEATRO DE PIZARRO.—A las nueve de la noche, La mazorca roja.—Baldón (sirena).—Los Guapos.

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES Entrados: Vapor Manuel Espallu, de Sevilla, con cargo general.—Vapor Cabo Trafalgar, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Vapor XAVIER DE MONTEPIN

Notas políticas

En los círculos políticos había hoy gran desanimación. En el Salón de Conferencias del Congreso se reunieron muy pocos diputados.

Toros en Madrid

Esta tarde, y con un lleno a rebosar, se celebró la anunciada corrida de toros. Lidia-ron reses de la ganadería de Carvajal, actuando como matadores Vicente Pastor y el mejicano Gaona.

Regatas en Santander

Dicen de Santander que con tiempo aturbonado y viento SO, se verificó la primera prueba para la regata en que ha de concederse la copa «Gallo».

Bomba en un buque

Un despacho de Malmse (Suecia meridional) relata la explosión de una bomba colocada anoche en el vapor «Almathey», a bordo del cual viven ochenta obreros ingleses que trabajan en el puerto.

De la MADRUGADA

Madrid 13, a las 0'30 madrugada. Moret y Azcárate El Sr. Moret se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le aqueja y cree que podrá asistir mañana a la sesión del Congreso.

Reorganizaciones

El Sr. La Cierva y el director general de Comunicaciones están preparando la reorganización de Correos y Telégrafos, y la construcción de casas para dichos servicios en todas las provincias, con arreglo a las memorias que les resultan.

ganización de la Policía, y se propone en todas las provincias y pueblos mas importantes, establecer un cuerpo de Seguridad.

A Toledo.—Cambio

Se dá como seguro que a las fiestas de Toledo solo irán los Sres. Maura y marqués de Estella por tener que asistir los demás ministros al Parlamento.

Tranquilidad.—Fallecimiento

Por noticias oficiales recibidas de Guadix se sabe que ha quedado restablecida la tranquilidad. El gobernador sigue allí practicando detenciones.

Novillos en Sevilla

Telegrafían de Sevilla que en la corrida de novillos celebrada ayer tarde, Copaco mató sus dos toros de otras tantas estocadas.

Una becerrada

A las nueve de la mañana de ayer se celebró una becerrada en Tetuán a beneficio del Montepío de la Sociedad de Zapateros de Madrid.

Los que regresan

Entre hoy y mañana regresarán de Barcelona los diputados solidarios que se retiraron del Congreso a raíz del debate sobre la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Las senadurías vacantes

Actualmente hay 18 senadurías vitales vacantes. Cinco de estas serán ocupadas por derecho propio, y las 13 restantes están a disposición del gobierno.

El Sr. Maura

El presidente del Consejo de ministros volvió otro día de ayer al despacho de varios asuntos relacionados con el gobierno.

Amenazas de huelga

Comunican del Ferrol que las sociedades obreras amenazan con una huelga si los patronos admiten a los obreros no asociados.

Buque embarrancado

Desde Ceuta dicen que el buque inglés «Blodewen», de 3.500 toneladas, embarrancó en la playa Siris a consecuencia de la escasa niebla reinante en el estrecho de Vares.

La Mesa del Senado

El martes irá a Toledo la Mesa del Senado, con objeto de poner a la firma del rey las leyes votadas últimamente en aquel alto cuerpo.

Tormenta

Por telegramas de Santander se sabe que en aquella capital y su término descargó ayer una furiosa tormenta. Si en tierra sus efectos fueron grandes, superaron los producidos en el mar, donde el número de siniestros y accidentes fué de importancia.

Reorganizaciones

El Sr. La Cierva y el director general de Comunicaciones están preparando la reorganización de Correos y Telégrafos, y la construcción de casas para dichos servicios en todas las provincias, con arreglo a las memorias que les resultan.

hubieran pasado muy mal a no acudir en su socorro la barca, también pesquera, «Santo Cristo», que logró recoger a seis naufragos, pereciendo, por consiguiente, dos, ahogados. Uno de ellos deja siete hijos.

La llegada de la embarcación «Santo Cristo» al puerto resultó de una intensidad emotiva grande, desarrollándose las naturales escenas de alegría entre los salvados y sus compañeros, que desde la playa y los muelles presenciaron el siniestro.

Toros

Un telegrama de Barcelona comunica que ayer se verificó la corrida anunciada. Bombita y Machaquito despacharon regularmente seis bichos de Muruve, que resultaron mansos.

En Zaragoza hubo novillada, despachando reses del Colmenar Aguilarrillo y Tacerito. El primero se desahizó de los que le tocaron en suerte de una manera muy aceptable.

La derecha solidaria

En el rápido de Barcelona llegaron ayer a este Corte los Sres. Cambó y Soler y March, los cuales por la tarde se presentaron en el Congreso, celebrando una larga conferencia con el secretario de la comisión dictaminadora en el proyecto de ley sobre Administración local.

Los que regresan

Entre hoy y mañana regresarán de Barcelona los diputados solidarios que se retiraron del Congreso a raíz del debate sobre la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Las senadurías vacantes

Actualmente hay 18 senadurías vitales vacantes. Cinco de estas serán ocupadas por derecho propio, y las 13 restantes están a disposición del gobierno.

El Sr. Maura

El presidente del Consejo de ministros volvió otro día de ayer al despacho de varios asuntos relacionados con el gobierno.

Amenazas de huelga

Comunican del Ferrol que las sociedades obreras amenazan con una huelga si los patronos admiten a los obreros no asociados.

Buque embarrancado

Desde Ceuta dicen que el buque inglés «Blodewen», de 3.500 toneladas, embarrancó en la playa Siris a consecuencia de la escasa niebla reinante en el estrecho de Vares.

La Mesa del Senado

El martes irá a Toledo la Mesa del Senado, con objeto de poner a la firma del rey las leyes votadas últimamente en aquel alto cuerpo.

Tormenta

Por telegramas de Santander se sabe que en aquella capital y su término descargó ayer una furiosa tormenta. Si en tierra sus efectos fueron grandes, superaron los producidos en el mar, donde el número de siniestros y accidentes fué de importancia.

Reorganizaciones

El Sr. La Cierva y el director general de Comunicaciones están preparando la reorganización de Correos y Telégrafos, y la construcción de casas para dichos servicios en todas las provincias, con arreglo a las memorias que les resultan.

La infanta Isabel en Zaragoza

Ayer se recibieron varios telegramas de Zaragoza dando cuenta de la estancia en aquella capital de S. A. la infanta doña Isabel.

Contra los rebeldes

De París comunican que el gobierno francés ha enviado 8.000 hombres de refuerzo al ejército colonial de la Indo-China, con objeto de someter por completo a los indígenas rebeldes.

Embajador sustituido

Dicen de París que el asunto que más preocupa actualmente en los círculos diplomáticos es la sustitución que Alemania ha hecho de su embajador en China.

Atropello, colisión y escándalo

En la calle de Ferraz un automóvil atropelló al ex-alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, causándole varias contusiones que por fortuna no son de importancia.

La infanta Isabel en Zaragoza

Ayer se recibieron varios telegramas de Zaragoza dando cuenta de la estancia en aquella capital de S. A. la infanta doña Isabel.

Contra los rebeldes

De París comunican que el gobierno francés ha enviado 8.000 hombres de refuerzo al ejército colonial de la Indo-China, con objeto de someter por completo a los indígenas rebeldes.

Embajador sustituido

Dicen de París que el asunto que más preocupa actualmente en los círculos diplomáticos es la sustitución que Alemania ha hecho de su embajador en China.

Fallecimiento del marqués del Bosch

En Alicante falleció ayer el marqués del Bosch, jefe provincial del partido conservador, y persona de gran arraigo y no menor influencia en el distrito.

Los que regresan

Entre hoy y mañana regresarán de Barcelona los diputados solidarios que se retiraron del Congreso a raíz del debate sobre la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Las senadurías vacantes

Actualmente hay 18 senadurías vitales vacantes. Cinco de estas serán ocupadas por derecho propio, y las 13 restantes están a disposición del gobierno.

El Sr. Maura

El presidente del Consejo de ministros volvió otro día de ayer al despacho de varios asuntos relacionados con el gobierno.

Amenazas de huelga

Comunican del Ferrol que las sociedades obreras amenazan con una huelga si los patronos admiten a los obreros no asociados.

Buque embarrancado

Desde Ceuta dicen que el buque inglés «Blodewen», de 3.500 toneladas, embarrancó en la playa Siris a consecuencia de la escasa niebla reinante en el estrecho de Vares.

La Mesa del Senado

El martes irá a Toledo la Mesa del Senado, con objeto de poner a la firma del rey las leyes votadas últimamente en aquel alto cuerpo.

Tormenta

Por telegramas de Santander se sabe que en aquella capital y su término descargó ayer una furiosa tormenta. Si en tierra sus efectos fueron grandes, superaron los producidos en el mar, donde el número de siniestros y accidentes fué de importancia.

Reorganizaciones

El Sr. La Cierva y el director general de Comunicaciones están preparando la reorganización de Correos y Telégrafos, y la construcción de casas para dichos servicios en todas las provincias, con arreglo a las memorias que les resultan.

La infanta Isabel en Zaragoza

Ayer se recibieron varios telegramas de Zaragoza dando cuenta de la estancia en aquella capital de S. A. la infanta doña Isabel.

Contra los rebeldes

De París comunican que el gobierno francés ha enviado 8.000 hombres de refuerzo al ejército colonial de la Indo-China, con objeto de someter por completo a los indígenas rebeldes.

Embajador sustituido

Dicen de París que el asunto que más preocupa actualmente en los círculos diplomáticos es la sustitución que Alemania ha hecho de su embajador en China.

Atropello, colisión y escándalo

En la calle de Ferraz un automóvil atropelló al ex-alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, causándole varias contusiones que por fortuna no son de importancia.

La infanta Isabel en Zaragoza

Ayer se recibieron varios telegramas de Zaragoza dando cuenta de la estancia en aquella capital de S. A. la infanta doña Isabel.

Contra los rebeldes

De París comunican que el gobierno francés ha enviado 8.000 hombres de refuerzo al ejército colonial de la Indo-China, con objeto de someter por completo a los indígenas rebeldes.

Embajador sustituido

Dicen de París que el asunto que más preocupa actualmente en los círculos diplomáticos es la sustitución que Alemania ha hecho de su embajador en China.

Atropello, colisión y escándalo

En la calle de Ferraz un automóvil atropelló al ex-alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, causándole varias contusiones que por fortuna no son de importancia.

La infanta Isabel en Zaragoza

Ayer se recibieron varios telegramas de Zaragoza dando cuenta de la estancia en aquella capital de S. A. la infanta doña Isabel.

Contra los rebeldes

De París comunican que el gobierno francés ha enviado 8.000 hombres de refuerzo al ejército colonial de la Indo-China, con objeto de someter por completo a los indígenas rebeldes.

Para las nuevas estafetas

Telegrafían de Cádiz que a bordo del vapor «Joaquín del Pielago» marcharon ayer en dirección de Marruecos los Sres. Benegosi, Membrillera y Martín Saez, los cuales se encargarán de las estafetas de correos creadas recientemente en Casablanca, Mazagán y Larache.

El viaje de la reina Cristina

Ayer decíase en algunos círculos de esta Corte con referencia a noticias recibidas de Austria, que la reina doña María Cristina estará en Viena cuando D. Alfonso XIII visite al anciano emperador.

El resto del verano

Se ha continuado de una manera oficial que S. A. la infanta doña Isabel pasará los meses de agosto y setiembre en La Granja.

Los bizkaitarraz

Por telegramas recibidos de Bilbao se sabe que los bizkaitarraz no cesan, antes bien la prosiguen entusiasmados, en su campaña de propaganda.

Otra vez D. Jaime

La Juventud Carlista de Bilbao tiene el propósito de dar un mitin de propaganda en Zumárraga, para el que se están haciendo grandes preparativos.

De Cádiz

De Cádiz telegrafían que mientras dure la estancia del rey en San Sebastián, estará en aquel puerto el «Carlos V». Ha recibido la orden de hallarse listo.

Abdicación desmentida

Un telegrama de París desmiente que el rey Pedro de Servia haya abdicado la corona. La crisis política en esta nación es grandísima, tropezando el monarca con grandes dificultades para formar gobierno.

Embajador sustituido

Dicen de París que el asunto que más preocupa actualmente en los círculos diplomáticos es la sustitución que Alemania ha hecho de su embajador en China.

Contra los rebeldes

De París comunican que el gobierno francés ha enviado 8.000 hombres de refuerzo al ejército colonial de la Indo-China, con objeto de someter por completo a los indígenas rebeldes.

Embajador sustituido

Dicen de París que el asunto que más preocupa actualmente en los círculos diplomáticos es la sustitución que Alemania ha hecho de su embajador en China.

Atropello, colisión y escándalo

En la calle de Ferraz un automóvil atropelló al ex-alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, causándole varias contusiones que por fortuna no son de importancia.

La infanta Isabel en Zaragoza

Ayer se recibieron varios telegramas de Zaragoza dando cuenta de la estancia en aquella capital de S. A. la infanta doña Isabel.

Contra los rebeldes

De París comunican que el gobierno francés ha enviado 8.000 hombres de refuerzo al ejército colonial de la Indo-China, con objeto de someter por completo a los indígenas rebeldes.

Embajador sustituido

Dicen de París que el asunto que más preocupa actualmente en los círculos diplomáticos es la sustitución que Alemania ha hecho de su embajador en China.

Atropello, colisión y escándalo

En la calle de Ferraz un automóvil atropelló al ex-alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, causándole varias contusiones que por fortuna no son de importancia.

La infanta Isabel en Zaragoza

Ayer se recibieron varios telegramas de Zaragoza dando cuenta de la estancia en aquella capital de S. A. la infanta doña Isabel.

Contra los rebeldes

De París comunican que el gobierno francés ha enviado 8.000 hombres de refuerzo al ejército colonial de la Indo-China, con objeto de someter por completo a los indígenas rebeldes.

Embajador sustituido

Dicen de París que el asunto que más preocupa actualmente en los círculos diplomáticos es la sustitución que Alemania ha hecho de su embajador en China.

Atropello, colisión y escándalo

En la calle de Ferraz un automóvil atropelló al ex-alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, causándole varias contusiones que por fortuna no son de importancia.

La infanta Isabel en Zaragoza

Ayer se recibieron varios telegramas de Zaragoza dando cuenta de la estancia en aquella capital de S. A. la infanta doña Isabel.

# Establecimientos recomendados

**Chocolates MARMOLES**  
Viuda de R. COMOS  
Especialidad de la vainilla  
SANTA CATALINA, 16

**Males secretos**  
J. Algarra, especialista  
San Vicente, 190, esquina al  
Cobertizo de San Pablo.

**Grandes talleres de mármoles**  
S. ORTIZ  
Especialidad en lápidas  
MIGUELETE, S. VALENCIA

**Grandes Almacenes EL AGUILA**  
Calle de la PAZ  
Ropas hechas y toda clase de artículos para caballeros y niños.

**Pablo Navarro**  
Armas y artículos de caza.—BORDADORES, núm. 1  
Ofrecemos á los cazadores, en condiciones muy ventajosas, las escopetas inglesas de Smit, molinos, trampas, etc. «Continental» Monte Carlo. «Uniq» Premier & Imperia.

**LOZA, CRISTAL --Y PORCELANA**  
Vicente Martínez Sanz.-Paz, 17  
Especialidad en servicios para fresa y refresco.  
Vajillas desde 20 pesetas en adelante.

**Bordones**  
Cuerdas y guitarras; exportación á provincias y ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonaci, Barcelona, 17.

**L' IDEAL**  
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.  
San Vicente, n.º 2, chofán

**JUAN DE MATA SIMON**  
CALLE DE FLASADERS, 1 y 3, y SAN FERNANDO, 8  
Meta blanco, loza, cristal, porcelana y artículos de fantasía.—Vinos especiales para enfermos.—Cafés extra tostados al día.—NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTA CASA.

**FABRICA DE PERSIANAS**  
de todos sistemas y clases de JOAQUIN NAVARRO  
Patente de invención en las giratores de retención, SISTEMA NAVARRO.  
Se reforman y pintan las usadas, á precios económicos.  
4-Plaza de Mirasol-4

**Ferretería de Ceterino Garcia**  
Batería de cocina primera calidad.—Metal blanco.—Herrajes completos para obras.—Economía verdad.—Calabazas, 10 y 12.

**SIMONETA Puntillas y Bordados**  
Caballeros, 21, entl.º, entrada por la de Juristas (cerca de la Audiencia)  
Bordados, encajes, juegos de cama, valencienenses, aplicaciones, cintas y otros géneros  
PRECIOS POSITIVAMENTE MUY ECONOMICOS

**LA TINTURA IODOTÁNICA**  
DEL DOCTOR GREUS  
ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO  
Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso y notorio remedio perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige esa enfermedad, ante de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacalao y á todas sus emulsiones.  
De venta: farmacia y laboratorio Viuda del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

**Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus**  
EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS  
forma petaca á 2 y 4 reales; cajas de un kilo 20 reales  
Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones góticas, reumáticas, cálicios, artritismos, gotas, etc., y sup. y disuelto en agua, á las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmola, etc., etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar en el baño que facilita la cocción de los legumbres, y espec. almente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, finos y sabrosos.

**LA MEJOR PURGA**  
SALES GASEOSO-PURGANTES, ANTIBILIOSAS, TÓNICAS Y DEPURATIVAS  
DEL DOCTOR GREUS  
Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real y una caja de seis, cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pidánses.

**LOCACIÓN!**  
Se vende una instalación completa para riegos, capaz para un rendimiento de unos 1.500 á 2.000 litros por minuto, formada por una máquina de vapor horizontal, condensación de seis caballos nominales, caldera tubular desmontable de 12 caballos nominales y dos bombas tipo «Americanos». Su estado es casi nuevo.  
Para informes: TALLERES GOMEZ, Grao.

**LA PERLA**  
BAÑOS DE OLA  
EN LA LIMPIA  
**Playa de Caro**  
Servicio de restaurant por cubiertos y á la carta.  
Especialidad en los encargos.

**VENTAS BUQUES**  
Por ausentarse su dueño se vende taller completo de cerrajería.—Razón: calle de Castelar, núm. 1, Algemesi.

**¡AGRICULTORES!**  
Se vende una instalación completa para riegos, capaz para un rendimiento de unos 2.500 litros por minuto, formada por una bomba de vapor, de acción directa, construcción inglesa, y una caldera de vapor «Cornish». Su estado es casi nuevo.  
Informes: TALLERES GOMEZ, Grao.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**  
Línea de Cuba y Méjico  
El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor  
**REINA MARIA CRISTINA**  
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacifico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el lito al de Cuba á Isla de Santo Domingo.  
Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico  
El día 26 de julio saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor  
**BUENOS AIRES**  
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combina líneas para distintos puntos de los Estados-Unidos, y litorales de Cuba á Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Habana.

**Vapores Trasatlánticos de Pimillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz**  
Salidas fijas mensuales para Brasil, Uruguay y Argentina  
El día 21 de julio saldrá de este puerto el magno vapor español  
**C. WIPREDO**  
Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.  
El 8 de agosto saldrá de este puerto el nuevo y hermoso vapor español  
**BARCELONA**  
Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.  
También acepta cargo para Rosario de Santa Fé, con transbordo en Buenos Aires.  
Consignatarios en Valencia: **REQUENA & HJOS, Colón, 62.**—Teléfono 426.  
Agentes en el Grao: **LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4.**—Teléfono 1 024.

**Servicio de vapores rápidos**  
Para Liverpool directo  
El vapor **BUSIRIS** (Moss), saldrá el 1 del corriente.  
Para Rotterdam  
El vapor **ADRIADNE** saldrá el día 13 del corriente.  
Consignatario: José Aguirre y Marín, Pascale y Genis, núm. 22, entresuelo.—Informar: D. A. P. L. Michels, Gran-via, letras L.T.  
Para Londres y Hamburgo  
El vapor **OTO** saldrá el día 14 del corriente.  
Consignatarios: Sres. Maco Andrews & Co., Llano del Bomedio, 4, C. Chafán, frente á la Glorieta.

**VERSOS DE A JUVENTUD**  
por Teodoro Llorente  
Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de **TRES PESETAS**

Línea de Venezuela-Colombia  
El día 11 de julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor  
**ANTONIO LOPEZ**  
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directas. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto-Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana.  
También carga para Maracaibo, Carpano, Coro y Guayana, con transbordo en Puerto-Cabello, y para Trinidad, con transbordo en Curaçao.

**1908 ANO XXX 1908**  
**ANUARIO DEL COMERCIO**  
DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA  
CUBA, PUERTO-RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL  
BAILLY BAILLIERE

**Servicio rápido de vapores**  
Servicio al Norte de España  
El vapor **JOSE ROCA** saldrá el día 13 del actual, para los puertos de Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.  
Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo, en condiciones muy ventajosas.  
Consignatarios: Viuda é hijos de Duart, Llano del Bomedio 10.—Teléfono 88.—Informar: Viuda de Vicenta Mialaret, Contramuelle núm. 19. Teléfono 1 063.

**DINERO**  
Se facilita desde el 5 por 100 el año.—Colocación de capitales bien garantizados. Compra-venta y administración de fincas.  
—Razón: Pizarro, letra P, primera puerta, entresuelo (frente á los baños), de 10 á 1 y de 4 á 6.  
**Automóvil**  
Se vende barato, uno de 6 á 8 caballos, dos cilindros, carrocería doble, fastón cuatro asientos.—Dirigido á D. Fernando Porta, calle de Guillem de Castro, núm. 50.  
**A los calvos**  
El único procedimiento que existe para remediar la calvicie son los perfectos biselados por un sistema nuevo, por el que se conoce que llevan positivo. Nada se paga si se conoce el bisel después de puesto. Precios económicos.  
—Razón: Ricart, peluquero de París, plaza de Cajeros, 8. Oa parle française.

Línea de Filipinas  
El día 14 de julio saldrá de Valencia y el de Barcelona, el vapor  
**C. LOPEZ y LOPEZ**  
directamente para Gónova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
Línea de Buenos-Aires  
El día 3 de julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor  
**P. DE SATRUSTEGUI**  
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**CONTIENE**  
**ESPAÑA**  
Datos: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, eléctricas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercios.—Industrias.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Fiestas mayor.—Artes, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comercio, industria, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.  
**AMÉRICA**  
Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industrias, escritos en español é inglés.  
Indicador de los habitantes de la Habana por sus tres divisiones de apellidos, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla.  
Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.  
**ESTADOS HISPANOAMERICANOS**  
1.º América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.  
2.º América del Norte: México.  
3.º América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Caraybas.  
De estos países, á más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se dan amplias referencias.

**Compañía de vapores Vinuesa, de Sevilla**  
El vapor **MANUEL ESPADU** saldrá el día 12 del actual, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.  
Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Casa.án de aseguradores.  
Consignatarios: F. y M. Perera; Agente: Carlos, Chapá, 25, Grao.

**Cuenta del Júcar**  
por D. José M.ª de la Torre  
Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.  
**Casa de venta DINERO**  
Se facilita desde el 5 por 100 anual, en adelante. Se colocan capitales completamente garantizados. Compra-venta de toda clase de fincas y permutas. Reserva en las operaciones. Dará razón el corredor José Domínguez, calle dels Transits, núm. 4, 2.º piso.

Línea de Canarias  
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor  
**M. L. VILLARDE**  
directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Sta. Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.  
Línea de Tánger  
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo y servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
**AVISOS IMPORTANTES:**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación de artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.  
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios viene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Maruateros que le sean entregados, y de la colocación de los artículos que se venden, como ensayo, desean hacer los exportadores.  
Para más informes dirigirse al agente consignatario en Valencia, M. BLANCO ANO (Barón de Vallver), SAN VICENTE, NÚM. 157.—En el Grao informará: D. Juan Bautista Llovet, Contramuelle núm. 15.

**CREMA DE BISMUTO**  
de ANDRES Y FABIA  
Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.  
De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabia).  
**Calle de San Vicente, núm. 17.**

**Servicio regular de vapores**  
Para GLASGOW  
El vapor **SAPPHIRE** cargará el día 13 del corriente.  
Para NEWCASTLE  
El vapor **ADOLF** cargará el día 13 del corriente.  
Para Bristol y Cardiff  
El vapor **SILURIA** cargará el día 13 del corriente.  
Para LIVERPOOL  
El vapor **MINNA SCHULTZ** cargará el día 13 del corriente.  
Para LONDRES  
El vapor **OPAL** saldrá el día 13 del corriente.  
Amsterdam y Rotterdam  
El vapor **OPBERON** saldrá el día 15 del corriente.  
Consignatarios: Sres. Ries y Compañía, Colón, 72.

**Gran ocasión Casa Pamplo**  
Ros, Vidal y Escrich  
Procedentes de la liquidación de los Sres. Pamplo, queda en venta algunos artículos que se cedern á precios baratísimos. Hay muchos retales.  
**Antonio Gil**  
extra y compone bombas de los pozos y otros objetos que estén bajo de agua.—Darán razón, Pueblo Nuevo del Mar, Libertad, 13, frente al mar.

**ZAPATERIA DE RAFAEL GIL**  
PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 5  
Calzado de lujo.—Gran surtido.—PRECIOS ECONOMICOS

**UN ROMPE-CABEZA UN**  
Para todo INDUSTRIAL y COMERCIANTE es el mejor como puede hacer una propaganda eficaz y económica, asegurando una pronta salida á sus productos.  
Pidiendo á la Agencia Internacional de anuncios **Haasenstain y Vogler**  
Fernando, 2, 1.º, BARCELONA  
Presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanques, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

**¡CANGA!**  
Se vende una instalación completa para riegos, capaz para un rendimiento de unos 580 á 600 litros por minuto, formada por una bomba á vapor, de acción directa, construcción inglesa y caldera vertical de tubos cruzados, pudiendo trabajar en un pozo de 20 metros de profundidad. Su estado es casi nuevo.  
Informes: TALLERES GOMEZ, Grao.

**Callicida Lluch**  
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio UNA peseta.  
De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Pa-lau, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferré, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 243, San Gervasio.

**Año Cristiano**  
15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 65

**CREMA DE BISMUTO**  
de ANDRES Y FABIA  
Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.  
De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabia).  
**Calle de San Vicente, núm. 17.**

**¡CANGA!**  
Se vende una instalación completa para riegos, capaz para un rendimiento de unos 580 á 600 litros por minuto, formada por una bomba á vapor, de acción directa, construcción inglesa y caldera vertical de tubos cruzados, pudiendo trabajar en un pozo de 20 metros de profundidad. Su estado es casi nuevo.  
Informes: TALLERES GOMEZ, Grao.

**Callicida Lluch**  
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio UNA peseta.  
De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Pa-lau, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferré, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 243, San Gervasio.